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Fen Bilimleri il Raporu

il Geneli Ortak Yazili Sinavlar

1. GIRIS

Bilgi iscisi olan insanin, ginumuzde artan yogun rekabet kosullarinda basarili olabilmesi
icin gesitli bilgi, beceri ve yeteneklere sahip olmasi gerekmektedir. Tum bunlardan dolayi egitime
yapilan yatirim surekli artarak devam etmektedir. Egitim ve geligtirme olmadan, galisanlarin is
icin gerekli yeterliliklerini, becerilerini ve de deneyimlerini guncellemek ve onlarin organizasyonel
sonuglari etkileyecek sekilde, performanslarini arttirmak mimkun degildir.

Egitimle kazandiriimak istenen yeni davraniglarin beklenen dizeyde 6grenilmis olup ol-
madigina karar verebilmek icin bazi kosullarin yerine getiriimesi gerekir. Once bu davranislarin,
gecerliligi ve guvenirliligi yeterli derecede yuksek olan dlgme araglariyla dlgulmesine ihtiyag va-
dir.

Egitim sureci igerisinde 6lgcme yapilarak elde edilen nesnel sonuglar dederlendirilerek hedef
davraniglarin ne kadarini gergeklestirdigimizi, ne kadarini gergeklestiremedigimizi, amaclarin neler
oldugunu, hangi konularin yeterince 6grenildigini, hangilerinde eksiklerin bulundugunu ve bu ek-
sikliklerin neler oldugunu, yanlis 6grenmeleri, yeterince ogrenilmeyen konularin hangileri oldugunu
ortaya koymaliyiz.

Bu amagtan yola ¢ikarak hazirladigimiz raporumuzda madde analizleri tablolanmis ve yo-
rumlanmistir.

2. Ortak Yazili Sinavda Yer Alan Maddeler

il geneli hazirladigimiz ortak sinav sorulari gevre ve diizey merkezli olmayip, ortak konu ve
kazanim merkezli hazirlanmistir.

Sorular ortak sinav yapilmasi planlanan derslerin 6gretmenlerinden olusturulan soru ekipleri
tarafindan madde yazimi semineri almis 6gretmenlerce hazirlanmigtir.

Yazili sinavlarda sorulan sorular; hatirlama, anlama, analiz basamaklarinda hazirlanmis
eslestirme ve coktan se¢meli sorulardir.

Hazirlanan sorularin pilotlamasi yapilarak uygun standart ve kalitedeki sorular secilmigtir.
Boylece kapsam gecerliligi yuksek, 6lgme degerlendirme normlarinin esas alindigi standart testler
ile ogrencileri sinayip, 6grencilerin mevcut durumunun tespitini saglayip, verilecek donutler ile
kazanim eksikliklerinin giderilmesi amaclanmisgtir.

Ortak sinavlar 2018-2019 6gretim yilinin Il. déneminde Il.yazili sinav olarak Turkce, Mate-
matik, Sosyal Bilgiler ve Fen Bilimleri derslerinden Yalova ilindeki tim 5. sinifta egitim goéren 3205
ogrenciye uygulanmistir.

3. RAPORDA YER ALAN COKTAN SECMELi MADDELERIN ANALIZ ACIKLAMALARI

Raporda test sorularina iliskin madde analizleri ve bu analizlere ait yorumlar bulunmaktadir.
Tablo1-a) incelendiginde 5. sinifta Fen Bilimleri Dersi sinavina 2991 6grencinin katildigi ve katilan
ogrencilerin ortalamasinin 15,11 oldugu gorulmektedir. Testin standart sapmasi 4,21 testin ortala-
ma guclugu 0,73 ve testin ortalama ayirt ediciligi ise 0,5 olarak hesaplanmigtir.

Standart sapma, 6grencilerin puanlarinin aritmetik ortalama etrafinda ne derecede toplu
veya aksine bu ortalama etrafinda ne derecede daginik, uzaklara dagilmis oldugunun bir gés-
tergesidir. Bagka bir agidan bakildiginda, standart sapmanin kuguk olmasi yoklanan davranisin
varligi agisindan dgrencilerin birbirine yakin (benzer) oldugu, biylik olmasi ise 6grencilerin bu
bakimdan birbirinden uzaklarda (farkh) oldugu anlamina gelir.

Tablo-1-b) incelendiginde 5. sinif Fen Bilimleri Dersi sinavinin Yalova il genelinde her soru igin
kazanim edinilme (guglik P, ayirt edicilik d ) durumlari gértilmektedir.



Tablo 1-a

Dersler Kisi Sayist N Ortalama S. Sapma Medyan Giiglik P Ayirt Edicilik d Giivenirlilik Kr-20
Fen Bilimler |20 | 20 1541 421 17 073 05 083
Tablo 1-b
MADDE Ust Grup / Alt Grup SECENEK ANALIZI(%)
Sn DERS SORU ID SORUDA YAPILMASI BEKLENEN
P d A B C D E Dgr
. A, . . 0 100 0 0 0 0
1 Fen Bilimleri 1001 5.5.1.1. Bir kaynaktan ¢ikan 1s1§in her yonde ve dogrusal bir yol izledigini gézlemleyerek ¢izimle gosterir 094 | 013 7 e 1 3 0 0
0 0 0 99 0 0
2 Fen Bilimleri 1002 5.5.2.1 Isi§in diizgiin ve piiriizlli yiizeylerdeki yansimalarini gdzlemleyerek gizimle gdsterir. 0,73 | 053 0 16 % 7 0 1
P ) S 0 1 99 0 0 0
3 Fen Bilimleri 1003 5.5.2.2. Isigin yansimasinda gelen i1sin, yansiyan 1sin ve ylizeyin normali arasindaki iligkiyi agiklar. 0,78 | 042 e 5 5 10 0 ]
o o B ) . 1 1 97 1 0 0
4 Fen Bilimleri 1004 5.5.4.2. Tam golgeyi etkileyen degiskenlerin neler oldugunu deneyerek kesfeder. 069 | 057
25 19 40 15 0 1
o o B ) . 2 2 93 3 0 0
5 Fen Bilimleri 1005 5.5.4.2. Tam golgeyi etkileyen degiskenlerin neler oldugunu deneyerek kesfeder. 056 | 0,74
35 24 19 21 0 1
100 0 0 0 0 0
6 Fen Bilimleri 1006 5.5.4.1. Tam gdlgenin nasil olustugunu gdzlemleyerek basit isin cizimleri ile gosterir. 0,75 | 049
51 20 13 14 0 1
7 Fen Bilimleri 1007 5.6.1.1. Bi itlligin dogal dogal icin onemini | 078 | 04 0 ! Z 0 0 0
en Bilimleri .6.1.1. Biyogesitliligin dogal yasam dogal yagam icin onemini sorgular. , ;
yogesitiligin dogal yas gal yagam Ici 9 14 12 58 14 0 1
1 99 0 0 0 0
8 Fen Bilimleri 1008 5.6.1.2. Biyogesitliligi tehdit eden faktorleri, arastirma verilerine dayali olarak tartisir. 0,69 0,6
21 39 19 20 0 1
0 0 0 100 0 0
9 Fen Bilimleri 1009 5.6.1.2. Biyogesitliligi tehdit eden faktdrleri, arastirma verilerine dayali olarak tartisir. 088 | 023 5 7 s = 0 1
- e ) R = R 8 92 0 0 0 0
10 Fen Bilimleri 1010 5.5.2.1 Isi§in diizgiin ve piiriizlli yiizeylerdeki yansimalarini gozlemleyerek gizimle gdsterir. 063 | 057
27 34 19 18 0 2
0 100 0 0 0 0
1" Fen Bilimleri 1011 5.6.1.2. Biyogesitliligi tehdit eden faktdrleri, arastirma verilerine dayali olarak tartisir. 0,78 | 044
16 56 12 14 0 1
) 98 0 2 0 0 0
12 Fen Bilimleri 1012 5.6.2.1. Insan ve gevre arasindaki etkilesimin dnemini ifade eder. 066 | 063
35 16 28 19 0 2
13 Fen Bilimleri 1013 5.6.1.1. Bi itlligin dogal dogal icin onemini | 083 | 034 i 0 0 0 0 0
en Bilimleri .6.1.1. Biyogesitliligin dogal yasam dogal yasam icin onemini sorgular. , ,
yogesitiligin dogal yas gal yasam Ici 9 65 12 8 14 0 1
. PP N 2 0 97 0 0 0
14 Fen Bilimleri 1014 5.6.2.2. Yakin gevresindeki veya lilkemizdeki bir gevre sorununun géziimtine iliskin 6neriler sunar. 0,7 0,55 2 5 " 1 0 2
— . . _— AT 0 0 0 | 100 0O 0
15 Fen Bilimleri 1015 5.7.1.1. Bir elektrik devresindeki elemanlari sembolleriyle gosterir 0,82 0,35
6 17 10 65 0 1
98 1 0 0 0 0
16 Fen Bilimleri 1016 5.6.2.2. Yakin cevresindeki veya lilkemizdeki bir gevre sorununun ¢éziimtine iliskin neriler sunar. 063 | 071
28 25 24 21 0 2
) . L 0 0 2 97 0 0
17 Fen Bilimleri 1017 5.6.2.4. Insan-gevre etkilesiminde yarar ve zarar durumlarini 6rnekler tizerinde tartigir. 0,69 | 057
16 24 19 40 0 2
o L ) . . 100 0 0 0 0 0
18 Fen Bilimleri 1018 5.6.3.1. Dogal siireglerin neden oldudu yikici doga olaylarini agiklar. 082 | 036
64 12 13 10 0 1
0 2 10 88 0 0
19 Fen Bilimleri 1019 5.5.3.1. Maddeleri, 1$1§1 gegirme durumlarina gore siniflandirir. 052 | 071
12 23 46 17 0 2
1 1 96 1 0 0
20 Fen Bilimleri 1020 5.6.3.2. Yikic doga olaylarindan korunma yollarini ifade eder. 064 | 064
15 22 32 29 0 2

4. Fen Bilgisi Dersi Ortak Yazili Sinavi Soru Analizleri

Asagida yer alan tablolarda “Madde gug¢luk indeksi” sorunun dogru yapilma yuzdesini
belirtmektedir. Madde glgluk indeksi O ile 1 arasinda deger almaktadir. Madde gugluk indeksinin
aldigi degerin O0’a yaklagmasi soruyu dogru cevaplayanlarin sayisinin azaldigi dolayisi ile sorunun
zorlastigr anlamina gelirken, madde gugluk indeksinin aldigi degerin 1’e yaklagmasi ise sorunun
dogru yapilma oraninin arttigi dolayisi ile sorunun kolaylastigi anlamina gelmektedir.

(Madde guglugu) Degeri
.00 ile .40 arasinda ise soru zor,

41 ile .60 arasinda ise soru orta guglukte

.61 ile 1.00 arasinda ise soru kolay olarak ifade edilmektedir.
(Madde Ayirt Edicilik indeksi)

.20 ile .29 arasinda ise madde duzeltilerek kullanilabilir,

.30 ile .39 arasinda ise ayirt ediciligi iyi,

.40’tan buyuk ise madde ayirt ediciligi ¢cok iyi seklinde yorumlanir.



. e e . .. SORU ID 1001 Madde Giigliigii (P) 0,94
seklldekl glbl yanan !)Ir ampu"'lr_l uzerine ust DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,12
kisminda ii¢ tane delik agilmis bir sapka konuldu-

é unda ampulden ¢ikan isik i1sinlarinin IZIEdiQI yol 5.5.1.1. Bir kaynaktan gikan i1s1§in her yénde ve dogrusal bir yol izledigini gozlemleyerek gizimle

o . . gosterir

asagidakilerden hangisi gibidir?
UygL.JItama Alani Yapilma Orani (%) Secgenek Dagilimi (%) :
A) B) Kisi Sayisi A B* C D E Diger
2991 95,69 3 96 1 1 0 0
808 (Ust grup) 100 0 100 0 0 0 0
808 (Alt grup) 87.5 7 88 1 3 0 0
Sorunun, madde gligligi 0.94, madde ayirtediciligi ise 0.12 olarak hesaplanmistir.
Buna gére sorunun GOK KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK ZAYIF bir seviyede oldugu ifade edilebilir.
C) D) Ust grupdaki dgrencilerin % 100, alt gruptaki dgrencilerin % 87.5 soruyu dogru ¢ozmiistir.
Sorunun ayirt ediciligi disik oldugu icin alt grupta yer alan dgrencilerin de biiyik oranda dogru segenege gittigi
goriilmektedir.
2.
SORU ID 1002 Madde Giigligii (P) 0,73
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d 0,53
A B y gi(d)
|§Ig| nAveB y'L]zeerrinde yansimasl yu karidaki 5.5.2.1 Is1gin diizgiin ve piriizlii yiizeylerdeki yansimalarini gozlemleyerek gizimle gésterir.
gibidir.
1- A ylzeyi puriizsuiz yuzeydir. ingl_a;wa Alani Yapiima Oram (%) - . Secencek Da@n[l)r:n (%) —
2- B yuzeyine hall érnek verilebilir. S >ayisl 1oer
o o . . 2991 81,64 3 5 10 82 0 0
3- Aylizeyinde duizgln, B yuzeyinde daginik 808 (Ust grup) 9938 0 0 0 % 0 0
yansima géralar. 808 (Alt grup) 46.66 10 16 26 47 0 1

Verilen durumlardan hangisi ya da hangileri
dogrudur?

Sorunun, madde giicliigii 0.73, madde ayirtediciligi ise 0.53 olarak hesaplanmistir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

6grencilerin % 99.38, alt gruptaki 6grencilerin % 46.66 soruyu dogru ¢dzmusttir.

Bu soru ile 1s1§in farkli yiizeylerde nasil yansima gésterecedi dlglilmeye calisiimistir. Kolay bir soru oldugu igin Gist

gruptakiler gok rahat bir sekilde soruya dogru cevap verirken, ayirt ediciginin gok iyi seviyede olmasi alt gruptaki
A) Yalniz 2 B)1ve?2 Kiler ok rahat bir sekild dog irken, ayirt ediciginin gok iyi seviyede olmasi alt gruptaki
6grencilerin %26 sinin dogru cevaba yakin olan "C" segenegine gitmesine neden olmustir. Buradan da anlasilacag izere
C)2ve3 D)1,2ve3 e .
alt gruptaki 6grencilerde eksik 6grenme séz konusudur.
3. 2
|
1 | 3 SORU ID 1003 Madde Giigligii (P) 0,78
| DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,42

>

Isigin yansimasini gésteren yukaridaki sekilde 1, 2
ve 3 numaralan yerlere sirasi ile hangi kavramlar

gelmelidir?

1 2 3
A) Normal Gelen Isin Yansiyan Isin
B) Yansiyan Isin  Normal Gelen Isin
C) Gelen Isin Normal Yansiyan Isin
D) Normal Yansiyan Isin  Gelen Isin

5.5.2.2. Isigin yansimasinda gelen i1sin, yansiyan isin ve ylizeyin normali arasindaki iliskiyi agiklar.

Uygulama Alani Secgenek Dagilimi (%)
. Yapilma Orani (%) X
Kisi Sayisi A B c* D E Diger
2991 84,82 6 6 85 3 0 0
808 (Ust grup) 99.38 0 1 99 0 0 0
808 (Alt grup) 57.55 17 15 58 10 0 1

Sorunun, madde giicliigli 0.78, madde ayirtedicilii ise 0.42 olarak hesaplanmistir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iYi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

6grencilerin % 99.38, alt gruptaki 6grencilerin % 57.55 soruyu dogru ¢ozmustur.

Bu soruda dgrencilerin 1$1§in yansimasinda gelen 113n, yansiyan isidin ve yiizeyin normali arasindaki iliskiyi kavrayip

kavrayamadiklari dlglilmistiir. Kolay ve ayit ediciligi yiiksek bir soru oldugu igin alt grupta yer alan égrenciler tarafindan da

yiiksek oranda cevaplanmistir.




Sekildeki 1sik kaynagi, top ve perde kullanarak gélge
olusumunu inceleyen Emre sirasiyla;

1- Isik kaynagini topa yaklastiriyor
2- Topu perdeye yaklastiriyor
3- Topu 151k kaynagina yaklastiryor

Yapilan islemlerin sonucunda golge boyu nasil degi-
sir?

SORU ID 1004 Madde Gugliigii (P) 0,69
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,57
5.5.4.2. Tam golgeyi etkileyen degiskenlerin neler oldugunu deneyerek kesfeder.
Uygulama Alani Secgenek Dagilimi (%
yg. - Yapilma Orani (%) ¢ 9 (%) -
Kisi Sayisi A B c* D E Diger

2991 72,82 10 9 73 7 0 0

808 (Ust grup) 97.28 1 1 97 1 0 0

808 (Alt grup) 40.35 24 19 40 15 0 1

Sorunun, madde giicligi 0.69, madde ayirtediciligi ise 0.57 olarak hesaplanmigtir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise GOK [Y1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

oégrencilerin % 97.28, alt gruptaki 6grencilerin % 40.35 soruyu dogru ¢zmdistr.

Soruda verilen gérsel de gélgeyi etkileyen degiskenlerin neler oldugunu kesfetmesi istenmistir. Ust gruptaki ogrencilerin

; 2 L soruyu gok rahat cevaplandirirken alt grupta yer alan dgrencilerin % 24' iiniin eksik 6grenmeden dolay! "A" segenegini
A) Azalir Artar Artar isaretledigi goriilmektedir.
B) Artar Artar Azalir
C) Artar Azalir Artar
D) Artar Artar Artar
5.
SORU ID 1005 Madde Gugliigii (P) 0,56
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,74
L) B [
R . . “. 5.5.4.2. Tam golgeyi etkileyen degiskenlerin neler oldugunu deneyerek kesfeder.
Sokak lambasinin éniinden gecen Ali ve kdpegi A, B
ve C nc_)kt_alarlndan gecerken yerde olugﬁn_ g7olge boy- Uygulama Alan: Vet Oran 2 Secenek Dagiim (%)
apiima Orani
lari belirtilen noktalar arasinda nasil degisir? Kisi Sayisi P ° A 8 | ¢ | b E | Diger
2991 55,7 17 12 56 15 0 0
A) folosBow B)  (oleeBovu 808 (Ust grup) 93.32 2 2 93 3 0 0
808 (Alt grup) 1943 35 24 19 21 0 1
Sorunun, madde giicliigli 0.56, madde ayirtediciligi ise 0.74 olarak hesaplanmistir.
Buna gére sorunun ORTA GUGLUKTE bir soru ve ayirtediciliginin ise GOK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust
A B C Konum A B C Kenum T e L
grupdaki dgrencilerin % 93.32, alt gruptaki 6grencilerin % 19.43 soruyu dogru ¢bzmdstir.
C) Golge Boyu D) Golge Boyu Ayirt ediciligi gok iyi olan bu soruda alt gruptaki dgrencilerin % 35'i "A" segenegine gitmistir. Alt grupta yer alan dgrenciler
4+ de konu ile ilgili eksik dgrenme gercektlestigi goriimektedir.
Yy B T Konum A B < Konum

6. Asagidaki cisimlerden hangisinin tam golgesi olus-
maz?

A) Cam
C) Defter

B) Tahta
D) Sira

SORU ID 1006 Madde Giigligi (P) 0,75
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,48
5.5.4.1. Tam gdlgenin nasil olustugunu gdzlemleyerek basit 1sin gizimleri ile gosterir.
5 o
Uygulama Alani Yapiima Orani (%) Segenek Dagilimi (%)
Kisi Sayisi A* B C D E Diger

2991 82,11 82 7 5 6 0 0
808 (Ust grup) 99.63 100 0 0 0 0 0
808 (Alt grup) 51.36 51 20 13 14 0 1

Sorunun, madde gii¢ligl 0.75, madde ayirtedicilii ise 0.48 olarak hesaplanmistir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise GOK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

6grencilerin % 99.63, alt gruptaki 6grencilerin % 51.36 soruyu dogru ¢ézmdstir.

Tam gélge olusumu ile ilgili sorulan bu soruda dgrencilerin kazanima yiksek oranda ulastigi gorilmektedir.




7. Asagidaki verilen ortamlardan hangisinde canh SORUID 1007 Madde Glgligu () 08
pfagrvs ge - .. 2 DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 04
sayisi ve cesitliligi digerlerine gére daha azdir?
A) Okyanus B) Qay|r 5.6.1.1. Biyogesitliligin dogal yasam icin 6nemini sorgular.
C) C’Ol D) Orman Uygulama Alani Segenek Dagilimi (%)
. Yapilma Orani (%) -
Kisi Sayisi A B c* D E Diger
2991 82,82 5 83 5 0 1
808 (Ust grup) 98.14 0 1 98 0 0 0
808 (Alt grup) 57.92 14 12 58 15 0 1
Sorunun, madde giicliigli 0.78, madde ayirtediciligi ise 0.4 olarak hesaplanmistir.
Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki
6gdrencilerin % 98.14, alt gruptaki 6grencilerin % 57.92 soruyu dogru ¢6zmustir.
Biyogesitliliginin dogal yasam icin 6neminin kavratiimasina yonelik bu kazanim igin hazirlanan sorunun cevaplanma
oraninin alt ve ist grup iginde oldukga iyi oldugu goriilmektedir.
8 Ceuvre kirliligi biyolojik
cesitliligi tehdit eden SORU ID 1008 Madde Gigligi (P) 0,69
faktérlerdendir. DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 06
D / \ Y 5.6.1.2. Biyocesitliligi tehdit eden faktdrleri, aragtirma verilerine dayali olarak tartisir.
Uygulama Alani Secenek Dagilimi (%)
- - Yapilma Orani (%) " —
Orman yanginlarinin Asiri ve kontrolsiz Kisi Sayisi A B c D E | Diger
biyolojik cesitlilik izerinde avlanma biyocesitliligin 2991 76,56 9 n 7 6 0 0
olumsuz etkisi yoktur. azalmasina neden olur. 808 (Ust grup) 98.51 L L 0 0 0 0
808 (Alt grup) 3849 21 38 19 21 0 1
y \Y D/ \Y Sorunun, madde giicligi 0.69, madde ayirtediciligi ise 0.6 olarak hesaplanmigtir.
i . Buna gore sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise GOK iYi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki
Deniz Gol Gaylr Ova 6grencilerin % 98.51, alt gruptaki 6grencilerin % 38.49 soruyu dogru ¢6zmistir.

. . . . Bu soruda alt grupta yer alan égrencilerin dogru cevap diginda isaretledikleri diger secenekleri yakin yiizdeliklerde
yUKa rda ve_rllen etkinlik dog ru §ekllde tamamlandi- isaretlendigi gériilmektedir. Bu da alt grupta yer alan égrencilerde eksik 6grenme gergeklestigi gdstermektedir.
dginda hangi cikisa ulasilir?

A) Deniz B) Gol
C) Cayir D) Ova
9.
[] Hava kirliligi yalnizca insanlari etkiler.
Araba egzostlarindan cikan gazlar hava Kirliligini
SORU ID 1009 Madde Giigligi (P) 0,88
azaltir.
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,23
Nufus artigi ve kentlesme biyocesitliligi tehdit
eden faktorlerdendir. 5.6.1.2. Biyogesitliligi tehdit eden faktérleri, aragtirma verilerine dayali olarak tartigir.
|:| Copler ve sanayi atiklar toprak Kirliligine neden
Uygulama Alani Segenek Dagilimi (%)
olur. — Yapilma Orani (%) —
Kisi Sayisi A B C D* E Diger
Yukanidaki ifadeleri dogru (D) ve yanhs (Y) olarak 2991 93,01 2 2 2 93 0 0
isaretleyen Cinar’in dogru cevabi asagidakilerden 808 (Ust grup) 99.88 0 0 0 100 0 0
hangisidir? 808 (Alt grup) 76.73 8 7 8 77 0 1

A) C)

EEEE
EEEE
EEEE
EEEE

Sorunun, madde giicligi 0.88, madde ayirtediciligi ise 0.23 olarak hesaplanmigtir.
Buna gére sorunun GOK KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise GELISTIRILMESI gereken bir seviyede oldugu ifade Ust
grupdaki dgrencilerin % 99.88, alt gruptaki grencilerin % 76.73 soruyu dogru ¢6zmistur.

Ayirt ediciligi distik bir soru oldugu igin alt grupta yer alan grenciler tarafindan da rahatlikla dogru cevaplanmigtir.




10. Su birikintisinde kendi gérintustine bakan Sema dur-
gun suda goéruntisini net gorarken, eliyle suyu dalgalan-
dirdiginda ise sudaki géruntiistinin bozuldugunu géruyor.

Yukarida verilen olayla benzerlik gosteren érnek han-
gi secenekte verilmistir?

A) Buzlu camdan disari bakan Ahmet

B) Ayna ve burusuk folyoya isik tutarak bu durumu géz-
lemleyen Fatih

C) Daz bir borudan 6nindeki mum alevine bakan Enes

D) Isik kaynagini elindeki kitaba tutarak duvarda olusan
gérintayu inceleyen Ayse

SORU ID 1010 Madde Giigligi (P) 0,63
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,57
5.5.2.1 Is13in diizgiin ve piiriizlii ylizeylerdeki yansimalarini gozlemleyerek izimle gdsterir.
Uygulama Alani Segenek Dagilimi (%
yg. - Yapilma Orani (%) ¢ o (%) -
Kisi Sayisi A B* C D E Diger

2991 64,36 22 64 7 7 0 1

808 (Ust grup) 91.46 8 91 0 0 0 0

808 (Alt grup) 34.41 27 34 19 18 0 2

Sorunun, madde giicliigli 0.63, madde ayirtediciligi ise 0.57 olarak hesaplanmistir.
Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki
6grencilerin % 91.46, alt gruptaki 6grencilerin % 34.41 soruyu dogru ¢ozmustr.
Bu soruda 1s1gin diizglin ve piiriizlii yizeylerdeki yansimalarinin nasil olacag élglilmeye calisiimigtir. Alt grupta yer alan

6grencilerin % 34'U dogru segenegi isaretlerken, % 27' si "A" segenegine gitmistir.

1. [- Kullaniimis Piller: 300 yil
[I- Metal atiklar: 100 yil

[1l- Plastik atiklar: 150 yil
IV- Besin atiklari: 3-6 ay
V- Kagit atiklar: 3 ay

Yukarida bazi atiklarin dogada kaybolma siireleri
verilmistir. Verilen atiklardan hangileri uzun siireli
kirlenmeye sebep olur?

SORU ID 1011 Madde Guglugi (P) 0,78
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,44
5.6.1.2. Biyogesitliligi tehdit eden faktorleri, arastirma verilerine dayali olarak tartigir.
Uygulama Alani Secenek Dagilimi (%
yg. - Yapilma Orani (%) ¢ & (%) —
Kisi Sayisi A B* (¢} D E Diger
2991 86,06 5 86 4 5 0 0
808 (Ust grup) 99.5 0 100 0 0 0 0
808 (Alt grup) 55.82 16 56 12 14 0 1

Sorunun, madde gtigligi 0.78, madde ayirtediciligi ise 0.4 olarak hesaplanmistir.

A) Ivell B) I-1-11 Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki
C) ||-| | |-|V D) ”l-lV—V 6grencilerin % 99.5, alt gruptaki 6grencilerin % 55.82 soruyu dogru ¢6zmstiir.
Bu soruda alt grupta yer alan dgrenciler dogru cevap disinda diger seceneklere yakin oranlarda dagiimislardir. Soru iginde
cevabin yer almasi nedeniyle, dgrencilerin soruyu dikkatli okumadiklari i¢in dogru segenege gidemedikleri séylenebilir.
12.
. SORU ID 1012 Madde Guglugi (P) 0,66
I- Plansiz sehirlesme yapilmasi DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,63
II- Tarimda bilingsiz gubre Kullanimi
L . . . . 5.6.2.1. insan ve gevre arasindaki etkilegimin énemini ifade eder.
IlI- Y1ihn belirli ddnemlerinde av yasaginin getiriimesi
IV- Enerji Uretiminde Gunes, ruzgar ve su gibi kaynak- Uygulama Alan Yapilma Orani (%) . Segenek Dagilimi (%) -
lardan yararlaniimasi Kisi Sayis| A B c b E | Diger
2991 71,48 Il 5 16 7 0 1
Yukarida verilenlerden hangileri dogal dengenin bo- 808 (Ust grup) 9777 98 0 2 0 0 0
zulmasina sebep olan etkenlerdendir? 808 (Alt grup) 35.15 35 16 28 19 0 2
A) |vell B) lve IV Sorunun, madde guigligi 0.66, madde ayirtediciligi ise 0.63 olarak hesaplanmistir.
C) -11-111 D) -1V Buna gore sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK 1Yi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki
6grencilerin % 97.77, alt gruptaki 6grencilerin % 35.15 soruyu dogru ¢6zmustr.
SORU ID 1013 Madde Guglugi (P) 0,83
13. Asagidaki canlilardan hangisinin nesli tikenmis- DERS Fen Bilileri Ayirt Ediciligi(d) 0,34
tir?
5.6.1.1. Biyogesitliligin dogal yasam dogal yagsam igin 6nemini sorgular.
A) Moa kusu B) Kutup ayisi
Uygul Al S k Dagil Y
C) Penguen D) Deve yg.u .ama ant Yapilma Orani (%) egenck Dagiim (%) -
Kisi Sayisi A* B C D E Diger
2991 88,3 88 4 3 4 0 0
808 (Ust grup) 99.88 100 0 0 0 0 0
808 (Alt grup) 65.59 66 12 8 13 0 1

Sorunun, madde guigligi 0.83, madde ayirtediciligi ise 0.34 olarak hesaplanmistir.
Buna gére sorunun GOK KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise OLDUKGA Y1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust
grupdaki dgrencilerin % 99.88, alt gruptaki égrencilerin % 65.59 soruyu dogru ¢ézmdstir.
Ayirt ediciligi cok iyi olan bu sorunun hem alt grup hem de Ust grup 6grencileri tarafindan cevaplandirildigi goriilmektedir.




14.

1- Toplu tasima araglarini kullanalim.
2- Atik kagitlari geri donligiim kutu-
suna atalim

3- Bol bol temizlik iirdnd kullanalim.
4-Agag dikelim, agaglari sevelim.

Elif, biyogesitliligin korunmasi igin alinacak
tedbirleri anlatan bir afig hazirlayor. Hazirladigi
afise hangi numara ile gosterilen ciimleyi afisine

yazamaz?

SORU ID 1014 Madde Giigligii (P) 0,69

DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,56

5.6.2.2. Yakin gevresindeki veya ilkemizdeki bir gevre sorununun ¢dzimiine iligkin oneriler sunar.

Uygulama Alani Segenek Dagilimi (%)
Yapilma Orani (%)
Kisi Sayisi A B c* D E Diger
2991 72,52 18 5 73 4 0 1
808 (Ust grup) 97.28 2 0 97 0 0 0
808 (Alt grup) 41.58 29 16 42 1" 0 2

Sorunun, madde giicligii 0.69, madde ayirtediciligi ise 0.56 olarak hesaplanmigtir.
Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki
6grencilerin % 97.28, alt gruptaki 6grencilerin % 41.58 soruyu dogru ¢ozmustr.

Kolay olan bu soruda, alt grupta yer alan égrencilerin % 29' unun "A" segenegine gitmesi soruyu dikkatli okumadiklarindan

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 kaynaklandigi soylenebilir.
15.
1 2 3 B
SORU ID 1015 Madde Gugliigi (P) 0,82
Devre elemani DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,35

-

+®

Sekilde sembolleri verilen devre elemanlarinin
isimleri asagidaki siklarin hangisinde dogru veril-

sembolil

mistir?

A 2 S
A) Ampul Pil Kablo
B) Pil Ampul Kablo
C) Ampul Pil Anahtar
D) Pil Ampul Anahtar

5.7.1.1. Bir elektrik devresindeki elemanlari sembolleriyle gosterir

Uygulama Alani Secenek Dagilimi (%)
. Yapilma Orani (%) N
Kisi Sayisi A B C D* E Diger
2991 87,9 2 6 4 88 0 0
808 (Ust grup) 99.75 0 0 0 100 0 0
808 (Alt grup) 65.22 6 17 10 65 0 1

Sorunun, madde gligligi 0.82, madde ayirtediciligi ise 0.35 olarak hesaplanmistir.

Buna gére sorunun GOK KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise OLDUKGA 1Yi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust
grupdaki égrencilerin % 99.75, alt gruptaki 6grencilerin % 65.22 soruyu dogru ¢zmdstir.

Ayirt ediciligi oldukga iyi olan bu sorunun hem alt grup hem de iist grup 6grencileri tarafindan cevaplandirildigi
goriilmektedir.

16.

Diinya Dogay! Koruma Vakfi ve Londra Zooloji
Derneginin ortaklasa hazirladigi “Yagsayan Gezegen
2018” raporu yayinlandi. Rapora gore doga, biyogegit-
lilik agisindan tiim dinyada alarm veriyor.

Ttrkiye canli tirleri igin cazip bir cografya
olmaktan hizla uzaklagiyor. Kiiresel diizeyde tehlike
altinda olan tiirlerin (ilkemizdeki sayisi 2008’ de 131
iken , bugtn yaklagik 400’e ¢iktl.

Asadidakilerden hangisi bu rapordaki olumsuzluk-

larin olusma nedenleri arasinda gosterilemez?

A) Yesil alanlarin artmasi

B) Bilingsiz ve asiri avlanma yapiimasi

C) Kontrolsuz nufus artisi ile ¢cevre Kirliliginin artmasi
)

D) Sanayi ve teknolojinin hizli gelisimine bagl olarak
fosil yakit kullaniminin artmasi

SORU ID 1016 Madde Giigligi (P) 0,63

DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,71

5.6.2.2. Yakin gevresindeki veya Ulkemizdeki bir gevre sorununun ¢éziimiine iligkin oneriler sunar.

Uygulama Alani

Yapilma Orani (%)

Segenek Dagilimi (%)

Kisi Sayisi A* B C D E Diger
2991 66,97 67 13 10 10 0 1
808 (Ust grup) 98.14 98 1 0 0 0 0
808 (Alt grup) 27.48 27 25 24 21 0 2

Sorunun, madde giicligi 0.63, madde ayirtediciligi ise 0.71 olarak hesaplanmigtir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise GOK iY1 bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

dégrencilerin % 98.14, alt gruptaki dgrencilerin % 27.48 soruyu dogru ¢ozmuistir.

Bu soruda alt grupta yer alan égrenciler tiim segeneklere yaklasik olarak ayni oranlarda dagilmiglardir. Bu da 6grenme

alanina ydnelik belirlenen kazanima, alt gruptaki dgrencilerin ulasamadiklarini gostermektedir.




17.

Insanlar yeni konutlar yapmak, fabrikalar kurmak,
yeni sportif ve sosyal tesisler agmak igin ¢evresindeki
dogal kaynaklardan faydalanir. Bunlari yaparken ayni
zamanda yagadiklari gevrenin dogal dengesini bilerek ya
da bilmeyerek bozmaktadir. Bunun sonucunda da gegitli
gevre sorunlari ortaya gikmaktadir.

Metinde verilen bu durumun sonucunda karsilasilan cevre
sorunlari ile ilgili olarak;

I- Hava kirliligi artmaktadir
II- Canlilarin yasam alanlari yok olmaktadir

IlI- Canli sayisi ve cesitlilifinde azalma meydana gelmek-
tedir

Verilen durumlardan hangisi ya da hangileri ortaya
cikabilir?

SORU ID 1017 Madde Giigligi (P) 0,69
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,57
5.6.2.4. insan-gevre etkilesiminde yarar ve zarar durumlarini émekler iizerinde tartigir.
Uygulama Alani Segenek Dagilimi (%
yg. _ Yapilma Orani (%) ¢ J (%) .
Kisi Sayisi A B C D* E Diger
2991 74,19 6 10 10 74 0 1
808 (Ust grup) 97.03 0 0 2 97 0 0
808 (Alt grup) 39.98 16 23 19 40 0 2

Sorunun, madde gtigligi 0.69, madde ayirtediciligi ise 0.57 olarak hesaplanmistir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iYi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

ogrencilerin % 97.03, alt gruptaki 6grencilerin % 39.98 soruyu dogru ¢ézmustiir.

Ayirt ediciligi cok iyi olan bu soruyu alt grup ogrencilerinin % 40'i dogru cevaplandiritken % 23' i "B" segenegine gitmistir.

Metinden hareketle cevap vermeleri gereken bu soruda dgrencilerin yanlis cevaba gitmelerinin en biyik nedeni soruyu

A) Yalniz | B) vell dikkatli okumamalaridir diyebiliriz.
C)llvelll D) -l ve 1
18.

Belirli bir bolgede topragin bir
1 | kisminin ya da tamaminin sular
altinda kalmasi

Hizi saatte 120 km’'den fazla
olan kuvvetli rizgar

5 [ Yerkabugunda ki kinlmalar
sonucu olugan yer sarsintisi

A DEPREM

SEL

O KASIRGA

Yukarida dodal afetler ile ilgili bazi kavramlar ve
tanimlari karisik bir sekilde verilmistir. Kavramlar
ile tanimlar dogru bir sekilde eslestirildiginde
asagidaki sekillerden hangisi ortaya ¢ikar?
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SORU ID 1018 Madde Giigligi (P) 0,82
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,36
5.6.3.1. Dogal streglerin neden oldugu yikici doga olaylarini agiklar.
Uygulama Alani Segenek Dagilimi (%
yg. - Yapilma Orani (%) ¢ J (%) .
Kisi Sayisi A* B C D E Diger
2991 894 89 4 4 3 0 0
808 (Ust grup) 99.88 100 0 0 0 0 0
808 (Alt grup) 64.11 64 12 13 10 0 1

Sorunun, madde giigligi 0.82, madde ayirtediciligi ise 0.36 olarak hesaplanmistir.
Buna gdre sorunun GOK KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise OLDUKGA Y1 bir seviyede oldugu ifade edilebilr. Ust

grupdaki égrencilerin % 99.88, alt gruptaki 6grencilerin % 64.11 soruyu dogru ¢ézmstir.

Ayirt ediciligi oldukca iyi olan bu sorunun hem alt grup hem de st grup 6grencileri tarafindan cevaplandirildigi

gorilmektedir.




19. Asagida I1sik Unitesiyle ilgili bazi deney diizenekleri verilmistir.

1. Deney: .S /P

1 i LA L

Cinar A, B ve C cisimlerinin arkasindan ayri ayri bakarak, kalemi gérdaguna, defteri géremedigini, topu ise bulanik gordi-
guna soylayor.

Unal sekildeki iki borudan ayri ayri
mum alevini gézlemlemeye calisiyor.

3. Deney: Ahmet elindeki I1sik kaynagini sirasi ile burusuk folyo, parlak mermer, gibi maddelere tutup durumu gézlemliyor.
Yukarida verilen durumlar ile ilgili olarak

I- Unal 1s1gin dogrusal yolla yayilip yaylimadigini gézlemlemeye calisiyor.
II- Cinar yaptigi etkinlikte sirasiyla cam, kagit ve tul kullanmis olabilir.
IIl- Ahmet yaptigi etkinlikte 15191 diizgiin ve daginik yansitan malzemeleri belirlemeye calisiyor.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

SORU ID 1019 Madde Giigligi (P) 0,52
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,71
5.5.3.1. Maddeleri, 1s1§1 gegirme durumlarina gore siniflandirir.
Uygulama Alani Secenek Dagilimi (%
yg- N Yapilma Orani (%) ¢ d (%) N
Kisi Sayisi A B C D* E Diger

2991 48,35 5 1" 35 48 0 1

808 (Ust grup) 87.62 0 2 10 88 0 0

808 (Alt grup) 16.96 12 23 46 17 0 2

Sorunun, madde giicligli 0.52, madde ayirtediciligi ise 0.71 olarak hesaplanmistir.

Buna gére sorunun ORTA GUGLUKTE bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iYi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust

grupdaki dgrencilerin % 87.62, alt gruptaki dgrencilerin % 16.96 soruyu dogru ¢ozmstur.

Alt grupta yer alan égrencilerin %46's1 "C" segenegine giderken dogru segenegi isaretleyen 6grenci orani %17' dir.Bu da

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll D) I ltvelll
alt grupta yer alan dgrencilerde kazanimin yiiksek oranda gerceklesmedigini gdstermektedir.
20.
SORU ID 1020 Madde Giigligii (P) 0,64
DERS Fen Bilimleri Ayirt Ediciligi(d) 0,65
1. Derece Deprem Riski
2. Derece Deprem Riski
3. Derece Deprem Riski M .
4. Derece Deprom Riski 5.6.3.2. Yikici doga olaylarindan korunma yollarini ifade eder.
5. Derece Deprem Riski
& o
Sekil: Turkiye Deprem Risk Haritas!. Uygulama Alani Yapilma Orani (%) Segenek Dagilimi (%)
Yikici deprem olasiligi en fazla 1. derece deprem bolgesi olarak belirtilen alanlarda, en az ise 5. derece deprem KI$I Say|5| A B c D E Dlger
bolgesi olarak belirtilen alanlarda oldugunu anlatan Fen Bilimleri 6gretmeni Ceylan, 6grencilerinin Tarkiye deprem risk 2991 66,73 8 10 67 14 0 1
haritasina bakarak yorum yapmalarini istediginde 6grencilerin yaptigi yorumlar asagidaki gibidir. - !
) ‘ 808 (Ust grup) 96.29 1 1 9% 1 0 0
Elif: Deprem riskinin en az oldugu sehir Karaman'dir.
Yusuf: Turkiye'de yikici deprem olma ihtimali fazladir. 808 (Ah grup) 31.68 15 22 32 29 0 2

Duru: izmir'de binalar az katli ve depreme dayanikli yapiimalidir.
Ahmet: Konya'da yikici deprem olma intimali Yalova'dan fazladir.

Yukaridaki ifadelere gére hangi égrencilerin yorumlan dogrudur?

A) Elif, Yusuf B) Elif, Duru C) Elif, Yusuf, Duru D) Yusuf, Duru, Ahmet

Sorunun, madde gli¢ligii 0.64, madde ayirtediciligi ise 0.65 olarak hesaplanmigtir.

Buna gére sorunun KOLAY bir soru ve ayirtediciliginin ise COK iYi bir seviyede oldugu ifade edilebilir. Ust grupdaki

6grencilerin % 96.29, alt gruptaki 6grencilerin % 31.68 soruyu dogru ¢dzmustr.

Bu soruda alt grupta yer alan dgrencilerin % 29' u yanlis cevap olan "D" segenegini isaretlemistir. Soruda haritanin

incelenerek yapilan yorumlardan hangilerinin, harita da verilen bilgiyelere gore dogru oldugu sorulmaktadir. Kolay olan bu

soruya alt grup 6grencilerinin cevap verememesinin en bilyiik nedeni dikkat eksikligi ve eksik dgrenmedir diyebiliriz.




